



区域分布
单项冠军实现全覆盖
从区域分布看，宁波单项冠军企业在10个区县市、2个功能区实现“全覆盖”。余姚市、北仑区、慈溪市、鄞州区分别前4位，企业数量占全市总量比重分别为18.18%、15.20%、13.48%、12.23%，四地合计集聚全市59.10%的单项冠军企业。

《报告》指出，宁波各区(县、市)功能区单项关键的产业空间分布，与全市“361”万千亿级产业集群的空间分布基本相同——余姚市以高端装备、智能家电、关键基础件为主导(合计占比54%)；北仑区以高端装备、关键基础件、现代健康为主导(合计占比75%)；慈溪市以关键基础件、高端装备、新型功能材料为主导(合计占比58%)；鄞州区则以关键基础件、高端装备、数字产业为主导(合计占比74%)；海曙区、镇海区以高端装备、关键基础件为主导(合计分别占比54%、55%)；高新区以高端装备、数字产业为主导(合计占比70%)；江北区、象山县、前湾新区的高端装备产业单项冠军企业分布较多；奉化区、宁海县的关键基础件产业单项冠军企业分布较多。

当前，宁波各区(县、市)、功能区正基于当地的资源优势出台了一系列配套举措，支持单项冠军企业高质量发展。

今后，宁波该如何抢抓新一轮技术革命的机遇，让单项冠军企业朝着绿色化、智能化方向发展？

对此，《报告》建议，宁波应将新一代信息技术、高端软件、新能源等新兴产业作为专精特新企业培育的重点方向，在人才引进、金融赋能、模式创新等方面为单项冠军企业提供大力支持，比如，引导金融机构、社会资本和单项冠军企业对接，鼓励单项冠军企业探索个性化定制、共享制造、C2M等新模式。

记者 严瑾 殷聪 通讯员 李婷婷

“国证制造业单项冠军指数”在宁波发布

12月12日，国证制造业单项冠军指数(代码980150，简称单项冠军)在宁波举行的制造业单项冠军企业精准对接服务活动上正式发布。

截至2024年11月底，深市已上市制造业单项冠军企业334家，占深市上市公司数量的12%，占已上市单项冠军企业数量的54.4%，形成聚集效应和特色优势。

国证制造业单项冠军指数，以工信部制造业单项冠军企业清单为依据，聚焦属于战略性新兴产业的单项冠军上市公司，优选在细分领域具有全球竞争力和影响力、创新能力及成长性较强的50家中国制造业龙头企业构成样本。

指数样本汇聚制造业各细分领域的代表性公司，如动力电池龙头企业宁德时代、新能源汽车领军企业比亚迪、医疗器械“数智化”转型引领者迈瑞医疗等。宁波共有两家公司进入指数，分别是逆变器龙头企业锦浪科技、电表单项冠军三星医疗。

截至2024年11月底，指数样本



总市值为5.3万亿元，自由流通市值为2.9万亿元。作为国内首只聚焦单项冠军企业运行表现的主题指数，可投资规模充足、流动性充分、ETF等产品开发空间充沛。

国证制造业单项冠军指数，在新一代信息技术、新能源汽车、新材料等战略性新兴产业领域优势突出，权重分别为35%、27%、13%。该指数特征与新质生产力政策强调的传统产业升级、培育新产业发展高度契合，政策利

好有望进一步推动指数发展。

根据2023年年报数据统计，最新一期指数样本企业平均研发支出达35亿元，利润总额同比增长率达74%，动态市盈率25倍。相较市场平均水平，该指数样本企业创新引擎动力强劲、成长性良好、估值水平较低。

据了解，该指数构成的具体成分股将于12月13日在国证指数的官网发布。

记者 乐骁立 殷聪 通讯员 李婷婷

金融赋能产业向新！这场对接会在宁波举办

金融是国民经济的血脉，也是助推新质生产力的重要引擎。当前，宁波正以金融赋能产业向新向强发展，全力建设高水平创新城市。

12月12日，由中国信息通信研究院、浙江省经信厅、深圳证券交易所、宁波市经信局、宁波市委金融办联合主办，深交所科融通V-Next承办的单项冠军企业投融资专项路演对接会在宁波举办，旨在切实将优质金融资源精准配置给创新能力强、质量效益高、产业带动作用大的优质企业。

现场，6家科创企业借助深交所科融通V-Next平台的线上优势，向全国1万多家投资机构、上市公司、金融机构的3万余位专业投资人进行公开路演对接。

这6家企业分别是扎根磁悬浮高速电机领域的本元智慧科技有限公司、智能制造解决方案供应商广州明珞装备股份有限公司、聚焦XR(AR/VR/MR)领域的科创企业万有引力(宁波)电子科技有限公司、生物检测公司宁波奥丞生物科技有限公司、从事“AI+教育”领域的可之(宁波)人工智能科技有限公司、主营新能源制冷机系统产品的宁波烯冷新能源科技有限公司。

“我们掌握全球领先的磁悬浮高速电机及其控制技术，用磁悬浮轴承替代传统的机械轴承。它的优点是没有摩擦、无需润滑，无论多高的转速，电机设备都不会受到磨损，在‘双碳’背景下成为节能降耗的‘排头兵’。”本元智慧科技有限公司总经理郭强向广大投资机构推介公司的主营业务。

作为一家宁波的先进制造业企业，本元智慧积极对接创投机构，助力自身发展壮大。今年4月，该公司完成数千万元由“鹏源资本”领投的Pre-A轮融资，后又于8月完成新一轮融资，由武汉慈辉企业咨询合伙企

业(有限合伙)独家投资，以补充流动资金，促进产品研发和市场推广。

让金融“活水”精准滴灌更多“潜力股”，正是宁波正在“加码”的方向。

近期，宁波发布总规模超1300亿元的重大基金项目，包括宁波AIC股权投资基金集群合作项目、“361”产业基金集群合作项目和“1+N”国资国企基金集群合作项目等，旨在着力发挥股权投资在促进科技创新和服务实体经济方面的作用，助力打造全球智造创新之都。

“下一步，我们将进一步完善政策体系，提升平台建设，持续举办各类创投活动，打造‘宁波金融’的闪亮招牌。”宁波市委金融办副主任杨才表在致辞中表示，“希望各位企业家积极利用资本市场赋能作用，加快成长为行业的领跑者。我们将全力打造最优营商环境，构建一流创投生态，让企业安心经营、顺心发展。”

记者 严瑾 通讯员 顾鑫峰

■宁波银行专栏

宁波银行：做好五篇大文章，服务高质量发展

宁波银行始终坚守金融工作的初心使命，坚持把服务实体经济作为根本宗旨，今年以来，紧紧围绕“科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”五篇大文章，坚持“真心对客户好”的理念，用专业创造价值，服务高质量发展。

针对科创企业，宁波银行打造专属特色产品体系，推出专利贷、科技贷等多项专属金融产品，并积极探索风险共担机制，联合融资担保公司推广特色授信方案，为“专精特新”“小巨人”等科技型企业提供融资服务；发挥银行数字化、平台化特色优势，为科技型企业提供“资金、产业、金融、管理”四项赋能；围绕科技型

企业“技术链、产业链、供应链”，强化资源整合，助力企业发展。

宁波银行以“绿色、安全、可持续”为原则，形成了“重点—适度—审慎”三级绿色金融产业合作规划，持续加大对绿色经济、低碳经济、循环经济的支持力度，重点支持节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级改造产业。截至今年6月末，全行绿色贷款余额430.45亿元，较年初增加44.48亿元；累计发放碳减排贷款11.7亿元，共计可带动碳减排量19.53万吨二氧化碳当量。

宁波银行形成了较为完善的普惠金融架构，不断提升普惠金融的包容性、便捷

性、可获得性和商业可持续性；围绕普惠金融主体的全生命周期，持续完善“专业化、数字化、生态化”服务体系，用金融活水精准滴灌各类市场主体、三农主体；精心构建普惠金融专属化政策体系，让各类市场主体、涉农主体享受到政策优惠，推动实体经济提质增效。截至今年6月末，全行小微企业客户44.4万户，其中普惠型小微企业客户27.5万户。

宁波银行推进养老金融品牌建设，打造“宁安养”养老金融服务品牌，针对客户全家庭、全生命周期的养老规划，宁波银行完善“账户、产品、服务”三大体系，完善专业、智能、有温度的服务体系，提升养老客

户的获得感、幸福感和安全感。目前，宁波银行已上线商养产品2款，累计上线个养产品123款。

宁波银行用“科技+系统”打通客户数字化的堵塞点，持续推进“数实融合”的数字化转型，综合赋能客户数字化发展；通过开放银行，将银行的系统无缝对接到客户的数字生态中，“鲲鹏司库”“五管二宝”等数字化服务的比较优势进一步得到市场认可，对客户的赋能有效增强。

